

# 喜見我家樂悠悠

詩篇128篇1-6節

A STUDY THROUGH THE BOOK OF PSALMS

## 詩 128:1-6

凡敬畏耶和華、遵行他道的人，便為有福。你要吃勞碌得來的，你要享福，事情順利。你妻子在你的內室，好像多結果子的葡萄樹；

你兒女圍繞你的桌子，好像橄欖栽子。看哪，敬畏耶和華的人，必要這樣蒙福！願耶和華從錫安賜福給你；願你一生一世看見耶路撒冷的好處。願你看見你兒女的兒女。願平安歸於以色列！

全詩分成兩大部分。

第一部分(1-4節)指出敬畏神者的家庭必蒙福樂，當中描述丈夫、妻子、兒女的表現(2-3節)，即為蒙福家庭的種種歡愉情景。而第1、第4節一前一後，突出「敬畏神」的主題。

第二部分(5、6節)是祝福語，申明蒙福家庭三代同堂的安定現象(5節)，並祝願國富民安(6節)。

# 1. 福樂之家的蒙福根源 在於敬畏神

1節 凡敬畏耶和華、遵行他  
道的人，便為有福。

4節 看哪，敬畏耶和華的人，  
必要這樣蒙福！

• 有位一牧師的妻子對他丈夫說：「我是由衷地愛你，但這還不夠保險；但只要我一生仍敬畏神，則對你的愛便不會轉移了！」

• 人只要真心尊重神，全心全意地敬畏神，他就一定會對自己負責，對人有情，並且不致行於不義中。

## 2. 福樂之家的祕訣在於 家中成員各負其職

### 2-3節

你要吃勞碌得來的，你要享福，  
事情順利。你妻子在你的內室，  
好像多結果子的葡萄樹；你兒  
女圍繞你的桌子，好像橄欖栽  
子。

詩 80:8-11

你從埃及挪出一棵葡萄樹，趕出外邦人，把這樹栽上。你在這樹根前預備了地方，它就深深扎根，爬滿了地。它的影子遮滿了山，枝子好像佳美的香柏樹。它發出枝子，長到大海；發出蔓子，延到大河。

## 箴 31:10-30

才德的婦人誰能得著呢？她的價值遠勝過珍珠。她丈夫心裡倚靠她，必不缺少利益。她一生使丈夫有益無損。她尋找羊羶和麻，甘心用手做工。她好像商船從遠方運糧來，未到黎明她就起來，把食物分給家中的人，將當做的工分派婢女。她想得田地就買來，用手所得之利，栽種葡萄園。

她以能力束腰，使膀臂有力。她覺得所經營的有利，她的燈終夜不滅。她手拿撚線竿，手把紡線車。她張手賙濟困苦人，伸手幫補窮乏人。她不因下雪為家裡的人擔心，因為全家都穿著朱紅衣服。她為自己製作繡花毯子，她的衣服是細麻和紫色布做的。她丈夫在城門口與本地的長老同坐，為眾人所認識。她做細麻布衣裳出賣，又將腰帶賣與商家。

能力和威儀是她的衣服。她想到日後的景況就喜笑。她開口就發智慧，她舌上有仁慈的法則。她觀察家務，並不吃閒飯。她的兒女起來稱她有福，她的丈夫也稱讚她，說：“才德的女子很多，惟獨你超過一切！”艷麗是虛假的，美容是虛浮的，惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚！

### 3. 福樂之家是社會繁榮安定的基礎

#### 5-6節

願耶和華從錫安賜福給你；願你一生一世看見耶路撒冷的好處。願你看見你兒女的兒女。願平安歸於以色列！

家庭是塑造人格和價值觀的地方，健康的家庭塑造健康的生命，功利的父母造成功利的下一代。一個國家、社會的發展是否安定，端視乎構成國家的個體，個人和家庭是否健康，是否能安身立命。中國人有一句話說：「修身、齊家、治國、平天下！」

# 結論：

本篇詩可以說是把真理和信仰生活化。敬畏神的人是何等蒙福，他不但蒙神賜恩福，而且也蒙人祝福。這福分不單惠及他個人，也必使他的家庭蒙福，即他的妻子、兒女和事業，以及他的後裔也蒙神恩福。而福樂家庭則構成社會和國家的繁榮、安定和福祉。

# 反思：

1. 在你生命經歷中，信主前與信主後有沒有不同之處？尤其在家庭或夫妻關係上？
2. 你滿意你現今的夫妻關係嗎？有改善的空間嗎？如何才能改善？
3. 你見過蒙 神賜福的家庭沒有？你是否同意這些蒙福的家庭都是敬虔的家庭？
4. 現今社會上普遍家庭破碎問題當如何才能挽救呢？